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ATA DA PRIMEIRA SESSÃO ESPECIAL DA SEXTA SESSÃO LEGISLATIVA 

EXTRAORDINÁRIA DA DÉCIMA OITAVA LEGISLATURA, EM 03-01-2024. 

 

Aos três dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte quatro, reuniu-se 

presencialmente, no Plenário Otávio Rocha do Palácio Aloísio Filho, e virtualmente, nos 

termos da Resolução nº 2.584/20, a Câmara Municipal de Porto Alegre. Às dezesseis 

horas e seis minutos, o Mestre de Cerimônias, senhor José Luís Espíndola Lopes, deu 

início aos trabalhos da presente Sessão, destinada à posse da Mesa Diretora e das 

Comissões Permanentes, de acordo com as eleições ocorridas na Centésima Décima 

Oitava Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa Ordinária, realizada no dia onze 

de dezembro do ano de dois mil e vinte e três. Durante a Sessão, registraram presença 

Adeli Sell, Airto Ferronato, Aldacir Oliboni, Alvoni Medina, Biga Pereira, Cassiá Carpes, 

Cláudia Araújo, Cláudio Conceição, Claudio Janta, Comandante Nádia, Conselheiro 

Marcelo, Engº Comassetto, Fernanda Barth, Gilson Padeiro, Giovane Byl, Giovani Culau 

e Coletivo, Hamilton Sossmeier, Idenir Cecchim, Jessé Sangalli, Jonas Reis, José Freitas, 

João Bosco Vaz, Karen Santos, Lourdes Sprenger, Mari Pimentel, Mauro Pinheiro, 

Moisés Maluco do Bem, Mônica Leal, Márcio Bins Ely, Pablo Melo, Pedro Ruas, 

Psicóloga Tanise Sabino, Ramiro Rosário, Roberto Robaina e Tiago Albrecht. 

Compuseram a Mesa: Hamilton Sossmeier e Mauro Pinheiro, respectivamente Presidente 

e Presidente eleito da Câmara Municipal de Porto Alegre, e Sebastião Melo, Prefeito 

Municipal de Porto Alegre. Após, foi executado o Hino Nacional. Foram registradas as 

seguintes presenças: José Paulo da Rosa, Secretário Municipal de Educação; Claudio 

Franzen, Secretário Municipal Adjunto de Educação; Roberto Jakubaszko, coordenador 

do Conselho do Orçamento Participativo de Porto Alegre; Germano Bremm, Secretário 

Municipal de Meio Ambiente, Urbanismo e Sustentabilidade; Thômaz Nunnenkamp, 

Vice-Presidente do Centro das Indústrias do Estado do Rio Grande do Sul - CIERGS; 

Carlos Pires, Diretor de Educação e Diretor-Presidente em exercício da Empresa Pública 

de Transporte e Circulação - EPTC; Arcione Piva, Presidente do Sindicato dos Lojistas 

do Comércio de Porto Alegre - SINDILOJAS; Cintia Rockenbach, Secretária Municipal 

Adjunta de Meio Ambiente, Urbanismo e Sustentabilidade; Paulo Terra Lopes, Chefe de 

Gabinete da Empresa Pública de Transporte e Circulação - EPTC; José Maria Rodrigues 

Nunes, Presidente da Associação Riograndense de Imprensa - ARI; Nelson Beron, 

Secretário Municipal Adjunto de Desenvolvimento Social; Raul Eduardo Lacerda de 

Freitas, representante do Núcleo Comunitário e Cultural Belém Novo; Francisco Alves, 

vereador do município de Esteio - RS; Cassio Trogildo, Secretário Municipal de 

Governança Local e Coordenação Política; Edemir Simonetti, Diretor Institucional do 

Sindicato de Hospedagem e Alimentação de Porto Alegre e Região - SINDHA; Daniel 

Jardim Goudinho e André Bueno, respectivamente Presidente e Vice-Presidente do 

Sindicato das Empresas de Promoção, Organização e Montagem de Feiras, Congressos, 

Seminários e Eventos dos Estados do Rio Grande do Sul e Santa Catarina; Everton 

Deiques, Delegado Regional da Federação Internacional da Educação Física e Esportes 
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do Estado do Rio Grande do Sul - FIEP/RS; Márcio Martins da Cunha, representante da 

Gerência de Relacionamento com Clientes da CEEE Equatorial; Rodrigo Abrahão, 

consultor da CEEE Equatorial para o Poder Público; Airton Souza, vereador do município 

de Canoas - RS; André Machado, Secretário Municipal de Habitação e Regularização 

Fundiária e DiretorGeral do Departamento Municipal de Habitação - DEMHAB; André 

Flores, Secretário Municipal de Obras e Infraestrutura; Débora Roesler, Diretora Técnica 

da Empresa de Tecnologia da Informação e Comunicação da Prefeitura de Porto Alegre 

- PROCEMPA; Pastora Izolda Pinheiro Machado; Luiz Carlos Pinto da Silva Filho, do 

Gabinete da Inovação da Prefeitura Municipal de Porto Alegre; Favio Marcel Telis 

Gonzales, Diretor de Atenção Ambulatorial, Hospitalar e Urgências da Secretaria 

Municipal de Saúde; Cesar Sulzbach, Secretário Municipal Adjunto de Saúde; João 

Alberto Monteiro da Silva, presidente do Lindóia Tênis Clube; Clóvis André, Secretário 

Municipal Adjunto de Cultura e Economia Criativa; Simone Somensi, representante do 

Grupo Imobi - Ricardo Silveira; Johnny Bertoletti Racic, Presidente da Associação dos 

Auditores-Fiscais da Receita Municipal de Porto Alegre – AIAMU; Ronaldo Sielichow, 

presidente da Sicredi União Metropolitana RS; e Gustavo Ferenci, Secretário Municipal 

de Transparência e Controladoria. Ainda, constavam no vocativo divulgado pelo 

Cerimonial, porém não foram anunciados: Reginaldo Pujol, ex-vereador; Moacyr 

Schukster, Presidente do Sindicato Intermunicipal das Empresas de Compra, Venda, 

Locação e Administração de Imóveis e dos Condomínios Residenciais e Comerciais no 

Rio Grande do Sul - SECOVI/RS; Vinícius Kaster, Secretário Municipal Adjunto de 

Esporte, Lazer e Juventude; Fernando Ritter, Secretário Municipal de Saúde; Alexandre 

Borck, Secretário Municipal Extraordinário de Modernização e Gestão de Projetos; Cirilo 

Faé, Diretor de Operações da Empresa Pública de Transporte e Circulação - EPTC; 

Eduardo Baldasso, Diretor Administrativo e Financeiro da Secretaria Municipal de 

Cultura e Economia Criativa; André Barbosa, Secretário Municipal de Administração e 

Patrimônio; Ana Maria Pellini, Secretária Municipal de Parcerias; e Jorge Murgas, 

Secretário Municipal Adjunto de Parcerias. Hamilton Sossmeier, presidindo, determinou 

a abertura do painel eletrônico, para verificação de quórum. Declarou abertos os trabalhos 

às dezesseis horas e dezessete minutos, com trinta e dois vereadores presentes. A seguir, 

Hamilton Sossmeier, presidindo, declarou empossados Mauro Pinheiro, José Freitas, 

Psicóloga Tanise Sabino, Gilson Padeiro, Mari Pimentel, Fernanda Barth e Engº 

Comassetto, respectivamente, nos cargos de Presidente, 1º e 2ª Vice-Presidentes, 1º, 2ª, 

3ª e 4º Secretários da Câmara Municipal de Porto Alegre. Após, Mauro Pinheiro procedeu 

à assinatura do Termo de Posse como Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre 

e, ato contínuo, assumiu a presidência dos trabalhos da presente Sessão e concedeu a 

palavra a Hamilton Sossmeier, Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre no ano 

de dois mil e vinte três, e a Ata de Sessão Plenária 0680594 SEI 080.00001/2024-60 / pg. 

1 Sebastião Melo, Prefeito. Mauro Pinheiro, presidindo, concedeu a palavra a Sebastião 

Melo, que se pronunciou. A seguir, o 1º Vice-Presidente, José Freitas, assumiu a 

presidência dos trabalhos e concedeu a palavra a Mauro Pinheiro, Presidente. Sebastião 

Melo transmitiu a Mauro Pinheiro saudações de Ricardo Gomes, Vice-Prefeito. Foram 
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anunciados os Líderes e Vice-Líderes de Bancadas, do Governo e da Oposição, conforme 

segue: Idenir Cecchim e Cláudia Araújo - Líder e Vice-Líder do Governo; Roberto 

Robaina e Engº Comassetto - Líder e Vice-Líder da Oposição; Jessé Sangalli - Líder da 

Bancada do Cidadania; Pablo Melo e Lourdes Sprenger - Líder e Vice-Líder da Bancada 

do MDB; Tiago Albrecht e Mari Pimentel - Líder e Vice-Líder da Bancada do NOVO; 

Biga Pereira e Giovani Culau e Coletivo - Líder e Vice-Líder da Bancada do PCdoB; 

Márcio Bins Ely e João Bosco Vaz - Líder e Vice-Líder da Bancada do PDT; Fernanda 

Barth e Mauro Pinheiro - Líder e Vice-Líder da Bancada do PL; Comandante Nádia e 

Cassiá Carpes - Líder e Vice-Líder da Bancada do PP; Airto Ferronato - Líder da Bancada 

do PSB; Cláudia Araújo - Líder da Bancada do PSD; Moisés Maluco do Bem e 

Conselheiro Marcelo - Líder e Vice-Líder da Bancada do PSDB; Karen Santos, Prof. Alex 

Fraga e Pedro Ruas - Líder, 1º Vice-Líder e 2º Vice-Líder da Bancada do PSOL; Jonas 

Reis, Engº Comassetto e Adeli Sell - Líder, 1º Vice-Líder e 2º Vice-Líder da Bancada do 

PT; Giovane Byl e Psicóloga Tanise Sabino - Líder e Vice-Líder da Bancada do PTB; 

Alvoni Medina e José Freitas - Líder e Vice-Líder da Bancada do REP; Claudio Janta - 

Líder da Bancada do SD; e Cláudio Conceição - Líder da Bancada do UNIÃO. Após, 

Mauro Pinheiro assumiu a presidência dos trabalhos, informando que seria feita a eleição 

para as Comissões Permanentes da Câmara Municipal de Porto Alegre, cujas chapas 

únicas ficaram assim constituídas: Comissão de Constituição e Justiça, Idenir Cecchim, 

Márcio Bins Ely, Claudio Janta, Engº Comassetto, Comandante Nádia, Moisés Maluco 

do Bem e Giovane Byl; Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e do MERCOSUL, 

Airto Ferronato, João Bosco Vaz, Roberto Robaina, Tiago Albrecht e Gilson Padeiro; 

Comissão de Urbanização, Transportes e Habitação, Giovani Culau e Coletivo, Cassiá 

Carpes, Jessé Sangalli, Pablo Melo, Karen Santos e José Freitas; Comissão de Educação, 

Cultura, Esporte e Juventude, Conselheiro Marcelo, Hamilton Sossmeier, Jonas Reis, 

Mari Pimentel e Prof. Alex Fraga; Comissão de Defesa do Consumidor, Direitos 

Humanos e Segurança Urbana, Alvoni Medina, Fernanda Barth, Adeli Sell, Pedro Ruas, 

Biga Pereira e Cláudio Conceição; Comissão de Saúde e Meio Ambiente, Lourdes 

Sprenger, Mônica Leal, Psicóloga Tanise Sabino, Aldacir Oliboni, Cláudia Araújo e 

Ramiro Rosário. Em votação simbólica, foram eleitas as chapas únicas das Comissões 

Permanentes e foram declarados empossados seus membros, com exceção de Prof. Alex 

fraga cuja presença não foi registrada durante a Sessão. Os trabalhos foram suspensos das 

dezessete horas e um minuto às dezessete horas e quinze minutos. Foram anunciados os 

Presidentes e Vice-Presidentes das Comissões Permanentes, conforme a seguir, 

respectivamente: Comissão de Constituição e Justiça, Idenir Cecchim e Márcio Bins Ely; 

Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e do MERCOSUL, Airto Ferronato e Tiago 

Albrecht; Comissão de Urbanização, Transportes e Habitação, Giovani Culau e Coletivo 

e Cassiá Carpes; Comissão de Educação, Cultura, Esporte e Juventude, Conselheiro 

Marcelo e Jonas Reis; Comissão de Defesa do Consumidor, Direitos Humanos e 

Segurança Urbana, Alvoni Medina e Adeli Sell; e Comissão de Saúde e Meio Ambiente, 

Lourdes Sprenger e Mônica Leal. Após, foi executado o Hino Riograndense. Às dezessete 

horas e vinte e seis minutos, o Presidente declarou instalada a Quarta Sessão Legislativa 
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Ordinária da XVIII Legislatura e encerrados os trabalhos da presente Sessão, convocando 

os vereadores para a Primeira Sessão Ordinária, a ser realizada à hora regimental. Os 

trabalhos foram presididos por Hamilton Sossmeier e Mauro Pinheiro. Do que foi lavrada 

a presente Ata, que, após aprovada pela Mesa Diretora, nos termos do artigo 149, 

parágrafo único, do Regimento, será assinada pela maioria de seus integrantes. 

 

SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): Senhoras 

e senhores, boa tarde. Neste momento, damos início à sessão especial destinada à posse 

da nova Mesa Diretora, da Comissão Representativa e das comissões permanentes desta 

Câmara Municipal de Porto Alegre do ano de 2024.  

Convidamos para compor a Mesa desta solenidade o Ver. Hamilton 

Sossmeier, Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre; o Ver. Mauro Pinheiro, 

Presidente eleito para a gestão 2024; o Sr. Sebastião Melo, prefeito municipal de Porto 

Alegre. Convidamos todos os presentes para ouvirem, em pé, o Hino Nacional. 

 

(Ouve-se o Hino Nacional.) 

 

SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): 

Prestigiam esta solenidade o Sr. José Paulo da Rosa, secretário municipal de Educação; o 

Sr. Claudio Franzen, secretário adjunto de educação; o Sr. Roberto Jakubaszko, 

conselheiro e membro da coordenação do Município de Porto Alegre; o Sr. Germano 

Bremm, secretário municipal do Meio Ambiente, Urbanismo e Sustentabilidade; o Sr. 

Thômaz Nunnenkamp, vice-presidente da FIERGS; o Sr. Carlos Pires, diretor da Empresa 

Pública de Transporte e Circulação – EPTC; o Sr. Arcione Piva, presidente do Sindilojas-

RS; a Sra. Cíntia Rockenbach, secretária adjunta do Meio Ambiente, Urbanismo e 

Sustentabilidade; o Sr. Paulo Terra, chefe de gabinete da Empresa Pública de Transportes 

e Circulação – EPTC; o Sr. Carlos Pires, diretor de educação da Empresa Pública de 

Transporte e Circulação – EPTC; o Sr. José Maria Rodrigues Nunes, presidente da 

Associação Riograndense de Imprensa; o Sr. Nelson Beron, secretário de 

Desenvolvimento Social; o Sr. Raul Eduardo Lacerda de Freitas, representando o Núcleo 

Comunitário e Cultural de Belém Novo, Porto Alegre; o Sr. Francisco Alves, vereador e 

presidente do Partido Liberal de Esteio; o Sr. Cassio Trogildo, secretário de Governança 

Local e Coordenação Política; o Sr. Edemir Simonetti, diretor institucional do Sindha; o 

Sr. Daniel Goudinho, presidente do Sindicato das Empresas Patronais de Eventos do Rio 

Grande do Sul; o Sr. André Bueno, vice-presidente do Sindicato das Empresas Patronais 

de Eventos do Rio Grande do Sul; o Sr. Everton Deiques, delegado da Federação 

Internacional de Educação Física; o Sr. Márcio Martins da Cunha e Sr. Rodrigo Abrahão, 

consultores do poder público municipal e representantes da CEEE Equatorial; o Sr. Airton 

Souza, vereador de Canoas; o Sr. André Machado, secretário municipal de Habitação e 

Regularização Fundiária e diretor-geral do DEMHAB; o Sr. André Flores, secretário 

municipal de Obras e Infraestrutura; a Sra. Débora Roesler, diretora técnica da Procempa; 

a pastora Izolda Pinheiro Machado; o Sr. Luiz Carlos Pinto, secretário de Inovação; o Sr. 
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Favio Telis, diretor da Atenção Hospitalar e de Urgências da Secretaria Municipal de 

Saúde; o Sr. Cesar Sulzbach, secretário adjunto de Saúde; o Cel. João Alberto Monteiro, 

presidente do Lindoia Tênis Clube; o Sr. Clóvis André, secretário adjunto de Cultura e 

Economia Criativa; a Sra. Simone Somensi, do DEMHAB; o Sr. Ricardo Silveira 

representando o Grupo Imobi; o Sr. Johnny Bertoletti Racic, presidente da Aiamu; o Sr. 

Ronaldo Sielichow, presidente da União Metropolitana do Rio Grande do Sul; o Sr. 

Gustavo Ferenci, secretário de Transparência; demais amigos e familiares dos nossos 

presidentes e do Presidente eleito. Com a palavra o Presidente da Câmara Municipal de 

Porto Alegre, Ver. Hamilton Sossmeier. 

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Muito obrigado. Boa 

tarde a todos. Em primeiro lugar, desejar a todos um ano de 2024 muito abençoado, com 

a benção de Deus. Damos as boas-vindas ao nosso prefeito Sebastião Melo e ao nosso 

presidente eleito Mauro Pinheiro; e, na pessoa dessas duas autoridades, cumprimentamos 

todos os secretários e as autoridades que já foram nominadas por nosso vocativo – sejam 

muito bem-vindos! –, assim como as famílias e as pessoas que vieram para prestigiar esta 

solenidade de posse do novo Presidente desta gestão 2024. 

(16h17min) Havendo quórum, declaro abertos os trabalhos da sessão 

destinada à posse da Mesa Diretora, das comissões permanentes e da Comissão 

Representativa para a 4ª Sessão Legislativa Ordinária de 2024.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Passamos 

à leitura da nominata da Mesa Diretora de 2024: Presidente, Ver. Mauro Pinheiro (PL); 

1º Vice-Presidente, José Freitas (REP); 2ª Vice-Presidente, Ver.ª Psicóloga Tanise Sabino 

(PTB); 1º Secretário, Ver. Gilson Padeiro (PSDB); 2ª Secretária, Ver.ª Mari Pimentel 

(NOVO); 3ª Secretária, Ver.ª Fernanda Barth (PL); 4º Secretário, Ver. Engº Comassetto 

(PT).  

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Declaro empossada a 

nova Mesa Diretora da Câmara de Vereadores de Porto Alegre para 2024. (Palmas.)  

De imediato, transfiro os trabalhos ao Presidente empossado. Presidente 

Mauro Pinheiro, desejo muito sucesso na sua gestão. (Palmas.) 

 

PRESIDENTE MAURO PINHEIRO (PL): Boa tarde a todos, muito 

obrigado pela passagem, Ver. Hamilton Sossmeier. Vamos seguir o protocolo e deixar 

para falar mais tarde. Seguindo então, passo a palavra, de imediato, ao Ver. Hamilton 

Sossmeier, Presidente da gestão 2023. 

 

VEREADOR HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Boa tarde a todos os 

presentes nesta solenidade especial de posse. Cumprimento as autoridades já citadas pelo 

protocolo, o prefeito Sebastião Melo, senhores colegas vereadores, imprensa e todos que 
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nos assistem pela TVCâmara. Quero aqui fazer um registro especial ao aniversariante do 

dia, nosso decano, Ver. Pedro Ruas, ao qual desejo aqui uma salva de palmas. (Palmas.) 

Nessa data especial, eu gostaria apenas de registrar a minha gratidão pelo 

ciclo que vivemos no último ano. Foi uma honra enorme presidir esta Casa, sobretudo no 

ano em que celebramos seus 250 anos, poder colaborar com a nossa cidade, com a nossa 

população, e ainda fazer parte deste momento histórico para a Casa. Foi um ano intenso, 

de muita celebração, de muitos debates e de muito trabalho, para além de todo o 

calendário de ações que marcaram este ano, com homenagens, eventos e comemorações 

à Câmara, que em momento algum parou de prestar serviço a Porto Alegre. Foram mais 

de 1.056 projetos apresentados e debatidos aqui nesse plenário, em 137 sessões plenárias. 

Atuamos ainda de forma intensa nas soluções de demandas internas da nossa Casa; 

criamos as funções gratificadas para servidores; reestruturamos administrativamente os 

gabinetes dos vereadores; resolvemos demandas históricas em relação às aposentadorias, 

mais de 45 servidores que aguardavam, agora, estão, finalmente, aposentados. A essa 

conquista agradeço especialmente as equipes do RH, da Procempa e da Diretoria-Geral, 

que se empenharam nesse processo. Além disso, reestruturamos a Diretoria de Patrimônio 

e Finanças, a seção de Redação Legislativa e criamos agora a Diretoria de Comunicação 

Social aguardada há mais de 20 anos. 

No que diz respeito à modernização, adquirimos um novo software  de gestão 

para o setor de Recursos Humanos. Assinamos um acordo que uniu o SEI da Câmara e 

da Prefeitura e iniciamos o serviço que vai digitalizar mais de 6 milhões de documentos 

da Casa – até agora 600 mil já estão digitalizados e disponíveis de forma online. Iniciamos 

a contratação do novo sistema legislativo virtual que irá modernizar todo processo 

legislativo da Câmara, diminuindo, assim, os casos de erros, de duplicidade, acelerando 

o processo e dando mais transparência. Além disso, aliamos também a compra de novos 

painéis para o plenário. 

Sobre o Palácio Aloísio Filho, fizemos importantes melhorias e obras de 

infraestrutura; concluímos a obra do prédio das terceirizadas, iniciada na gestão passada; 

iniciamos e concluímos as obras dos pisos dos saguões dos três andares do prédio; 

instalamos a nova usina solar, que nos fez atingir uma economia, só neste ano, de R$ 250 

mil. 

Além da atuação na Câmara, estive, in loco, acompanhando o prefeito e as 

ações do poder público no apoio aos porto-alegrenses, auxiliando no que a Câmara foi 

chamada durante o ano inteiro. Foi um ano intenso, emocionante e que guardarei para 

sempre na memória, e se posso resumi-lo em uma palavra, é gratidão.  

Quero, inicialmente, agradecer a Deus, que é quem norteia meus passos e 

minha vida; à minha esposa Ilizete, aos meus filhos, genros e noras: Gregori, Miriane, 

Theodora, Jéssica, Alysson, Luíza, Renan e Lenisse por serem o meu esteio, força e apoio 

em todas as situações. Agradeço também à Igreja Quadrangular e às demais instituições 

religiosas, bem como aos eleitores que acreditaram neste projeto e nos honraram trazendo 

até aqui. Da mesma forma, agradeço aos vereadores de todos os partidos que foram 

parceiros este ano e que atenderam quando fomos chamados para ações de emergência, 
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como quando aprovamos em tempo recorde o projeto emergencial em apoio aos atingidos 

pelas cheias; em seus nomes, agradeço às equipes e assessorias. Agradeço à equipe do 

meu gabinete, que não deixou o trabalho parar mesmo que eu tivesse que me dedicar, 

muitas vezes, integralmente, à função de Presidente. Agradeço aos diretores que me 

acompanharam neste processo, diretora-geral Aline Frey Colussi, que viveu um momento 

difícil este ano; ao diretor legislativo Luiz Afonso Peres; ao diretor financeiro Paulo 

Rogério; ao diretor administrativo Gustavo Brock e ao diretor de comunicação Orlando 

Moraes. Em seus nomes, quero agradecer a todos os servidores, colaboradores e equipes 

da Câmara Municipal. Agradeço a cada servidor desta Casa, da portaria às diretorias, da 

limpeza, do cafezinho, aos motoristas, em especial aos que estiveram lado a lado comigo 

no dia a dia, o Macedo e o Eduardo; à equipe de trabalho da presidência, à equipe de 

trabalho que montou todo processo dos 250 anos e todos que fizeram parte desse trabalho. 

Quero agradecer também aos presidentes desta legislatura que me antecederam: Ver. 

Márcio Bins Ely e Ver. Idenir Cecchim, parabenizá-los pelos seus trabalhos que deixaram 

a sua marca histórica. Por fim, gostaria de fazer uma referência especial a esta 

maravilhosa, repito, maravilhosa Mesa Diretora que esteve ao meu lado durante o ano 

inteiro, que não foi omissa e tomou decisões extremamente importantes – nosso vice-

presidente Ver. Moisés Barboza, Ver.ª Cláudia Araújo, Ver.ª Lourdes Sprenger, Ver. 

Airto Ferronato, Ver. Aldacir Oliboni, Ver. Alvoni Medina –, uma Mesa a qual eu 

agradeço pela parceria, pela amizade, pela confiança. Discutimos quando tínhamos que 

discutir, ponderamos quando tínhamos que ponderar, seguramos projetos quando 

tínhamos que segurar e votamos e aprovamos quando tínhamos que votar. (Palmas.)  

Ao meu colega Mauro Pinheiro, desejo sucesso junto à sua equipe; 

capacidade não lhe falta para realizar essa missão.  

E deixo aqui o versículo de João-14:27, quando Jesus disse: “Deixo-vos a 

paz, a minha paz vos dou; não a dou como o mundo a dá. Não perturbe o vosso coração, 

nem se atemorize.” Toda honra, toda Glória pertence a Deus. Que Deus Pai, Deus Filho 

e Deus Espírito Santo os abençoem. Muito obrigado e um feliz 2024 a todos. Obrigado. 

 

PRESIDENTE MAURO PINHEIRO (PL): Neste momento passo a 

palavra ao nosso diretor legislativo, Sr. Luiz Afonso, para fazermos a leitura e a assinatura 

do termo de posse. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Termo de 

posse na presidência: “Aos três dias do mês de janeiro do ano de 2024, no plenário Otávio 

Rocha da Câmara Municipal de Porto Alegre, o Sr. Ver. Mauro Pinheiro foi empossado 

no cargo de Presidente, durante a 1ª Sessão Especial da 6ª Sessão Legislativa 

Extraordinária da XVIII Legislatura, tendo em vista a eleição realizada no dia 11 de 

dezembro de 2023. E para constar, preencheu-se o presente termo, que lido e aceito será 

assinado pelo Sr. Presidente e pelas testemunhas.”  

 

(Procede-se à assinatura do Livro de Posse pelo Presidente eleito.) (Palmas.) 
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PRESIDENTE MAURO PINHEIRO (PL): Agora estamos realmente 

empossados, Dr. Luiz Afonso. Convidamos o Sr. Sebastião Melo, prefeito municipal de 

Porto Alegre, para fazer uso da palavra. É um orgulho muito grande ver o nosso prefeito, 

que foi quem me deu posse como vereador em janeiro de 2009, quando era Presidente da 

Casa.  

 

SR. SEBASTIÃO MELO: Boa tarde. Presidente Mauro, os meus 

cumprimentos, e os cumprimentos extensivos à Mesa Diretora, que acaba também de ser 

empossada, aos demais vereadores desta Casa, especialmente aos líderes – o nosso líder 

do governo, os vice-líderes, a Cláudia e o Moisés, e a todos os demais vereadores e 

vereadoras. Eu também queria cumprimentar a Renata, minha amiga de tantos anos, que 

é esposa do Mauro, e a dona Valquíria, que aqui compõem a bancada da família, um 

aplauso para vocês. (Palmas.) A família é o esteio para tudo o que acontece. Primeiro, eu 

queria desejar um ano novo abençoado a todos, e dizer que a mudança do calendário não 

passa uma borracha nas mazelas do mundo. Tem gente que parece que pensa que a 

pobreza acaba no ano novo, que todas os furacões não existirão mais, que as chuvaradas 

não chegarão mais, não. Ele nos renova a esperança e, especialmente, é um balanço de 

vida se nós estamos caminhando comunitariamente no caminho certo. Quero desejar a 

todos que a gente melhore. Gandhi tem uma frase que me encanta muito: “Seja a mudança 

que você quer ver no mundo”. Às vezes, eu quero mudança, mas não pratico a mudança.  

Eu queria, Presidente, cumprimentar o nosso ex-Presidente e sempre 

Presidente, Hamilton, que eu já conheço há muito tempo, que já fez vários mandatos e 

mais esse mandato, e, guindado à presidência da Casa, fez uma presidência com muito 

equilíbrio. Eu sou testemunha disso, porque presidi esta Casa duas vezes; o Mauro está 

chegando pela segunda vez também, Presidente pela segunda vez. Um presidente tem que 

ser, acima de tudo, o equilíbrio da Casa, e o Hamilton foi isso aqui, num Parlamento que 

está tenso, como todos os parlamentos do Brasil, e soube conduzir muito bem. Receba o 

meu aplauso, meu, dos nossos secretários, da nossa equipe de governo. Muito obrigado 

por ter conduzido também, nos momentos em que assumiu a Prefeitura, fez isso com 

maestria. Presidente, o que é que eu quero dizer? Primeiro, agradecer à Casa pelos 

projetos aprovados, sejam dos vereadores, sejam do Executivo. Eu respeito quem pensa 

diferente, acho que isso é da democracia, não respeitar quem pensa diferente não é 

democrático, mas penso que a cidade passa por muitas transformações, e essas 

transformações são compartilhadas, num processo democrático, com o Legislativo. Em 

primeiro lugar, eu quero agradecer a esta Casa por esses três anos de muito 

compartilhamento de decisões, que sem o apoio de vocês nós não teríamos avançado aqui 

na cidade. Em segundo lugar, quero dizer que nós gostaríamos – era o nosso compromisso 

– que o Plano Diretor chegasse a esta Casa no final do ano passado, mas uma decisão 

judicial, por mais que não tu não gostes dela, também num estado democrático, você tem 

que cumpri-la, e houve uma decisão judicial entendendo que nós devemos refazer. É 

importante dizer que os conselheiros foram prorrogados num processo de consenso, num 
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processo de pandemia, mas entenderam diferente depois, e, portanto, eu não vou mandar 

para esta Casa antes do final da eleição, porque entendo que ficará mais democrático, 

mais consistente em mandar para esta Casa, e terminarmos esse debate – não é, Germano? 

– lá por julho, agosto. Então, vou esperar terminar a eleição para mandar para esta Casa. 

Presidente, eu te escutei pelo rádio, li as tuas matérias de hoje nos jornais, e 

queria dizer que eu acho que o senhor não precisa se preocupar com o ano da eleição. Eu 

presidi esta Casa, numa das presidências, no ano de 2008; o Brasil era diferente, não tinha 

essa polarização que tem hoje, eu vivi intensamente como vereador, depois, fui vice-

prefeito, fiquei dois anos fora de mandato, voltei, depois, para ser prefeito. Mas eu 

conheço esta Casa como vocês, esta Casa trabalha muito, todos os anos, e trabalha mais 

ainda no seu último ano de mandato. Então, essa preocupação o senhor pode tirar, pois a 

experiência e o equilíbrio irão conduzir, e eu acho ótimo. Se dependesse de mim, essa lei 

eleitoral não deveria ter vedações das pessoas falarem sobre eleição só quando faltam 30, 

40 dias – eu acho isso errado. O eleitor tem que conhecer em quem ele vai votar, e só 

conhece em quem vai votar se ele tiver oportunidade de falar. Acho que o Parlamento é 

um espaço de debate, e esta Casa debate o Brasil, debate o mundo, mas também debate a 

cidade. Então, Mauro, eu acho que essa preocupação tu não precisas ter. Por isso, contem 

conosco.  

Eu queria dizer que eu tenho muito orgulho de quando eu estava nesta Casa, 

realmente fui eu que, daquela cadeira, dei posse ao Mauro, em 2009. O Mauro já tem 

vários mandatos, presidiu esta Casa em 2015, retorna, fruto de um acordo. E eu queria 

saudar aqui muito especialmente a bancada do PSDB nesse acordo, entre todos, porque 

eu acho que acordo a gente cumpre, na política. Cadê o Moisés? Eu vi o Moisés por aqui. 

Queria saudá-lo muito especialmente, porque eu ouvi alguns burburinhos com relação ao 

acordo, isso e aquilo, e acho que acordo na política a gente cumpre. Aliás, na política, não 

se deve nem assinar papel; acordo feito tem que ser cumprido. Então, eu queria 

cumprimentar e dizer, Mauro, que eu também, em homenagem a esta Casa, vou tirar cinco 

dias de férias a partir do dia dez – talvez tire mais cinco depois –, porque você vai ficar 

impedido de assumir a Prefeitura a partir do final de março, então a partir do dia dez até 

domingo o senhor será prefeito de Porto Alegre, em homenagem a esta Casa, ao 

Legislativo. (Palmas.) O Ricardo está viajando, está representando a Prefeitura em 

Indianápolis, num encontro internacional, daí eu olhei ali e disse: nesse período dá para 

eu tirar, porque aí o Ricardo não assume e assume o Mauro. Então, que o senhor conduza 

a Prefeitura, espero que não chova tanto; eu sei que esta Casa cobrou muito, e é o seu 

papel o de cobrar. É importante dizer que ontem choveu, em Porto Alegre, 60 milímetros 

por metro quadrado em algum lugar – a metade da média da chuva do mês de janeiro nos 

últimos cinco, dez anos. Então, há determinadas regiões que não resistem a isso. Penso 

que a drenagem urbana é um dos temas mais desafiadores e que não se resolve com 

discurso, resolve-se com atitude. Então, um grande abraço a vocês, um grande abraço a 

cada vereador. Vejo aqui representações da sociedade, empresários, sociedade civil. E fiz 

questão de convidar, aqui estão mais de dez secretários do Município, para abraçar a saída 

do Hamilton, mas também para abraçar a ti, e dizer que os nossos secretários, todo aquele 
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que ocupa uma função no nosso poder público, estão à disposição desta Casa, porque o 

diálogo e a construção não podem faltar. Vocês me conhecem e sabem que eu posso 

pensar diferente, não concordar com determinadas teses, mas democrata eu sou. E o 

Parlamento para mim é sagrado, e a cidade vai bem, e muito bem, quando um prefeito, 

uma gestão respeita o Parlamento, e eu respeito o Parlamento. Parabéns, Mauro; parabéns 

a todos vocês. Estamos juntos! Um grande ano! Saúde e paz! (Palmas.) 

 

PRESIDENTE MAURO PINHEIRO (PL): Obrigado pelas palavras, 

prefeito Sebastião Melo. Neste momento, convido o nosso vice-presidente, José Freitas, 

para assumir os trabalhos, para que eu possa fazer o meu pronunciamento. 

 

(O Ver. José Freitas assume a presidência dos trabalhos.) 

 

PRESIDENTE JOSÉ FREITAS (REP): O Ver. Mauro Pinheiro está com 

a palavra. 

 

VEREADOR MAURO PINHEIRO (PL): Obrigado, José Freitas, que neste 

momento preside a sessão. Em primeiro lugar, quero agradecer a Deus por poder estar 

aqui. Há um ano, na posse do Ver. Hamilton, não pude estar presente, tinha feito uma 

cirurgia no dia 28 de dezembro, e ela acabou complicando um pouco. Inclusive, no dia 7 

de janeiro, baixei no hospital com uma embolia pulmonar, fiquei 16 dias hospitalizado, 

sendo 9 dias na UTI. Um ano depois, estou aqui para assumir a presidência da Casa, Melo. 

Então, só tenho a agradecer a Deus pela vida e agradecer a presença de todos que estão 

aqui: o nosso prefeito Sebastião Melo, os nossos vereadores, os secretários, todos vocês 

das galerias, os meus amigos que posso observar daqui. Quero agradecer aos meus 

familiares: à minha mãe, Dona Valquíria; à minha esposa, Renata; ao meu filho, Mateus; 

à Vic; às minhas irmãs, Deise e Denise; aos meus sobrinhos, Cristiane, Rafael, Rafaela, 

Antonela; ao Moacir, meu cunhado; à Manuela e ao nosso mais novo integrante da 

família, o Roger, que diz que gosta de política – vamos ver, não é, Hamilton? 

Quero agradecer ao Hamilton pela condução de a gente chegar aqui, e 

agradecer também a todo o meu gabinete que participou da organização deste evento. 

Quero agradecer também aos vereadores do PSDB, Moisés, Ramiro, Marcelo, Gilson, à 

bancada do PSDB aqui, que são mais do que quatro – têm quatro vereadores, mas tem 

uma bancada maior aqui. Aos nossos secretários, o Henry; ao meu educador físico, o 

Franzen – eu sempre esqueço teu nome quando te olho, mas não é por não gostar de ti, 

sabes o carinho que eu tenho pela tua pessoa. Agradecer a presença de todos e dizer que 

também queria homenagear uma pessoa que não se encontra mais aqui: meu pai faleceu 

em 2022; em 2015, ele estava aqui, e tenho certeza de que onde ele estiver, está nos 

acompanhando. 

Antes de começar o discurso que eu escrevi, já estou me alongando e nem 

comecei o discurso ainda, eu estava olhando para as galerias e vendo várias pessoas, 

vários amigos, conhecidos que estão aqui; não vou citar todos, até porque vou acabar 
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esquecendo – já estou usando óculos, em 2015 eu não usava –, mas algumas pessoas são 

fundamentais para eu estar aqui. O motivo, prefeito, pelo qual eu virei candidato a 

vereador em 2004, pela primeira vez, foi que eu estive aqui na Câmara – nunca tinha 

entrado na Câmara de Vereadores –, em 2002, junto com vários supermercadinhos, ou 

melhor, minimercados, supermercados de bairro. Não me lembro bem a data, até deveria 

já ter procurado esse discurso, mas vim aqui e usei a Tribuna Popular junto com vários  

presentes, numa disputa política. Vejo aqui o Mário, o Sr. Odir, que era o presidente da 

associação, o César, o Danilo, o Gilmar, o Paulo Pian, o Marquinhos, do Bom Lami,  e 

nós fizemos um bom debate naquela época; depois nós fundamos uma associação dos 

minimercados da região. Em determinado momento, eu lembro que, principalmente o Sr. 

Odir, junto com César e outros, disseram: “Nós vamos ter um candidato a vereador na 

próxima eleição.” E eu disse: é verdade, vamos botar um candidato nosso. E eles: “É, vai 

ser tu”. Eu disse: vocês estão loucos. E aí eles me convenceram a ser candidato, porque 

eu tinha um trabalho muito forte não só dentro dos supermercados, mas dentro da 

comunidade. Enxergo também o Sr. Luiz Coelho, que é lá do Timbaúba, era presidente 

da associação, e eu, como dono do minimercado, nós tínhamos um trabalho... Ele tinha 

um trabalho, eu só ajudava um pouquinho, e virei Cidadão Legal, da Bandeirantes, por 

ajudar o Seu Luiz Coelho a fazer um trabalho com a comunidade, com as crianças 

carentes da comunidade, com a associação dos moradores, e, a partir dali, virei candidato 

a vereador. Eu fico feliz citando essas pessoas, porque são pessoas que estavam comigo 

lá no início da caminhada e hoje estão me prestigiando; o pessoal da Igreja Católica, vejo 

o Carlão, vejo a Eliana, a Rosa, pessoas que estavam comigo desde aquela época, em 

2004, e continuam me prestigiando aqui hoje. Isso significa que a gente deu continuidade 

ao trabalho que se propôs a fazer quando foi candidato a primeira vez, porque essas 

pessoas que estavam junto conosco desde aquela época continuam nos acompanhando, e 

isso ainda nos traz bastante alegria e felicidade. Também tem o pessoal do CTG ali, o 

Roberto, pessoas pelas quais a gente tem o máximo carinho. Agora vou começar o 

discurso que eu escrevi, para não esquecer de nada; também meus colegas vereadores, 

ex-colegas, que agora não são mais vereadores, e está aqui o Wambert, que já foi colega 

aqui, vereador, sempre vereador; Ver. Cecchim, participamos desde o primeiro momento; 

Ver. Márcio Bins Ely, nos elegemos juntos e continuamos aqui, guerreiros e fortes – 

Márcio e Cecchim, que são os dois que estão desde o início, alguns outros entraram a 

saíram, como o Oliboni e o Adeli, mas eu, o Cecchim e o Márcio estamos desde 2009 

juntos aqui; o Cecchim, até deu uma saidinha, foi ser secretário de Estado e tal, mas 

estamos nos quatro mandatos juntos.  

Sr.  Presidente, para mim é motivo de muito orgulho – para toda pessoa 

pública –, ser Presidente desta Casa. Fui mandatário do Poder Legislativo da capital uma 

vez, em 2015, e nove anos depois meus colegas me reconduzem, agora, para comandar 

os trabalhos da Casa de todos os porto-alegrenses. Os desafios ainda são maiores que os 

da primeira vez, o que me deixa mais motivado a cumprir a expectativa de todos que me 

escolheram para desempenhar esse papel. O ano de 2024 será desafiador para nós, 

teremos pela frente, Melo, muitos projetos importantes para o presente e o futuro da 
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cidade, tenho a convicção de que esta Casa, mais uma vez, vai cumprir com a sua 

obrigação de debater e estudar as melhores soluções para que a nossa capital seja a grande 

beneficiada. Todos nós temos nossas convicções políticas e ideológicas, que são o 

combustível da vida pública; eu as tenho também, mas o meu compromisso é deixar de 

lado todas elas em 2024 para ser o Presidente não de um espectro político, mas sim de 

todos os vereadores. Não tomarei partido de A ou B, não condicionarei minhas tomadas 

de decisão por um ou outro interesse partidário, meu compromisso é, sim, com o bom 

funcionamento desta Casa, com a melhoria de vida de Porto Alegre por intermédio da 

nossa ação legislativa. Podem ter certeza de que o Regimento da Casa sempre estará ao 

alcance, embaixo do braço, para que a gente comande a Casa conforme o seu Regimento, 

sem privilegiar ninguém, mas, sim, cumprindo com aquilo que está escrito no nosso 

Regimento. 

Com 16 anos de vida pública na Câmara, já tive a oportunidade de transitar 

em quase todas as áreas do Poder Executivo e do Poder Legislativo. Fui prefeito interino, 

substituindo, na época, o prefeito Fortunati e o nosso vice-prefeito, Melo, que me deu a 

posse lá também na Prefeitura. Fui líder do governo, fui presidente, relator de CPIs, sei 

bem o que funciona, sei bem o que atrapalha. Por essa experiência digo com convicção 

que o compromisso será desatar nós para que a cidade avance. Da primeira vez que estive 

na presidência, procurei promover iniciativas administrativas para que a ação do nosso 

excelente quadro de servidores fosse ainda mais transparente e competente. Penso que 

muito avançamos nessa última década, graças, também, às ações de outros presidentes 

que aqui passaram, mas vamos seguir avançando para que esta Casa siga surpreendendo 

positivamente a sociedade porto-alegrense como um bom exemplo de administração 

pública voltada para o público. Todo ano damos exemplos a outros poderes e outras 

cidades na prestação de contas, devolvendo ao Executivo importantes recursos que 

poupamos e que disponibilizamos a outros setores que atendem à população. Sei que se 

trata apenas da nossa obrigação, mas quero seguir com esta iniciativa, ampliando e 

buscando a eficiência e o bom uso dos recursos públicos, e conto com cada um dos meus 

colegas vereadores e servidores para isso. 

Por fim, gostaria de fazer um pedido a todos, pois este será um ano eleitoral, 

como todos sabem, e um ano eleitoral cercado de expectativa depois do último pleito que 

gerou uma série de fissuras na nossa sociedade. Peço a todos que tenhamos a mentalidade 

de paz e solidariedade durante a nossa atuação. (Palmas.) A sociedade está machucada 

com todo ódio e violência que marcaram 2022, seja pelas guerras, seja pelas lutas, e que 

nós sejamos conduzidos por um espírito de respeito a todos, especialmente a quem não 

pensa como nós. Precisamos desenvolver a confiança na atividade política, no bom 

debate, nas boas práticas públicas. Que esse espírito esteja em cada um de nós. Um grande 

2024 a todos nós, e mãos à obra, meus colegas vereadores. Contem comigo, e que Deus 

nos abençoe, nos capacite e nos dê sabedoria para que a gente consiga conduzir esta Casa 

com muita clareza e eficiência. Um bom 2024 a todo nós, e mais uma vez, que Deus 

abençoe a todos. Muito obrigado. (Palmas.)  
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(O Ver. Mauro Pinheiro reassume a presidência dos trabalhos.)  

  

SR. SEBASTIÃO MELO:  Presidente, deixa eu quebrar o protocolo, senão 

ficaria mal com o Ricardo, pois ele pediu que eu te transmitisse um abraço e eu prometi 

que transmitiria, e no meu discurso, como eu não anotei nada, esqueci. Então, um abraço 

do Ricardo. (Palmas.)  

 

PRESIDENTE MAURO PINHEIRO (PL): Meu abraço também ao 

Ricardo Gomes, que me ligou um pouco antes; está tirando uns dias com a família, a gente 

sabe o quanto é turbulenta a Prefeitura de Porto Alegre. Merecidas férias ao nosso grande 

vice-prefeito, um grande abraço ao nosso colega Ricardo Gomes. Nesse momento então, 

solicito que as bancadas indiquem os líderes e vice-líderes, inclusive os líderes do 

governo e da oposição também podem ser indicados, não sei se o prefeito já vai fazer a 

indicação hoje ou permanece como está? Já passou.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Passamos 

à nominata das senhoras e senhores líderes e vice-líderes de bancada. Ver. Idenir 

Cecchim, líder do governo; Ver.ª Cláudia Araújo, vice-líder do governo; Ver. Moisés 

Maluco do Bem, 2º vice-líder do governo; Ver. Roberto Robaina, líder da bancada de 

oposição; Ver. Engº Comassetto, vice-líder da bancada de oposição; Ver. Jessé Sangalli, 

líder do Cidadania; Ver. Pablo Melo, líder do MDB; Ver.ª Lourdes Sprenger, vice-líder 

do MDB; Ver. Tiago Albrecht, líder do NOVO; Ver.ª Mari Pimentel, vice-líder do 

NOVO; Ver.ª Biga Pereira, líder do PCdoB; Ver. Giovani Culau e Coletivo, vice-líder do 

PCdoB; Ver. Márcio Bins Ely, líder do PDT; Ver. João Bosco Vaz, vice-líder do PDT; 

Ver.ª Fernanda Barth, líder do PL; Ver. Mauro Pinheiro, vice-líder do PL; Ver.ª 

Comandante Nádia, líder do PP;  Ver. Cassiá Carpes, vice-líder do PP; Ver. Airton 

Ferronato, líder do PSB;  Ver.ª Cláudia Araújo, líder do PSD; Ver. Moisés Maluco do 

Bem, líder do  PSDB; Ver. Conselheiro Marcelo, 1º vice-líder do PSDB; Ver.ª Karen 

Santos, líder do PSOL; Ver. Prof. Alex Fraga, 1º vice-líder do PSOL; Ver. Pedro Ruas, 

2º vice-líder do PSOL; Ver. Jonas Reis, líder do PT; Ver. Engº Comassetto, 1º vice-líder 

do PT; Ver. Adeli Sell, 2º vice-líder do PT; Ver. Giovane Byl, líder do PTB; Ver.ª 

Psicóloga Tanise Sabino, vice-líder do PTB; Ver. Alvoni Medina, líder do Republicanos; 

Ver. José Freitas, 1º vice-líder do Republicanos; Ver. Claudio Janta, líder do 

Solidariedade; Ver. Cláudio Conceição, líder do União. Essa é a nominata dos líderes e 

vice-líderes, Sr. Presidente.  

 

PRESIDENTE MAURO PINHEIRO (PL): Passamos então à eleição e 

posse das Comissões Permanentes para a sessão legislativa.  

 

Vereador Idenir Cecchim (MDB): Eu quero fazer uma homenagem às 

mulheres. Nós temos uma mulher na nossa bancada e eu quero deixar de ser vice-líder 

para que a Ver.ª Lourdes seja a vice-líder do MDB. 
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PRESIDENTE MAURO PINHEIRO (PL): Muito bem. Parabéns, Ver. 

Cecchim. O Diretor Legislativo fará a nominata dos membros das comissões. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Passemos 

a indicar a nominata das comissões. 

Comissão de Constituição de Justiça – CCJ:  Ver. Idenir Cecchim, Ver. 

Márcio Bins Ely, Ver. Claudio Janta, Ver. Engº Comassetto, Ver.ª Comandante Nádia, 

Ver. Moisés Maluco do Bem e Ver. Giovane Byl. Comissão de Economia, Finanças, 

Orçamento e do Mercosul – CEFOR: Ver. Airto Ferronato, Ver. João Bosco Vaz, Ver. 

Roberto Robaina, Ver. Tiago Albrecht, Ver. Gilson Padeiro. Comissão de Urbanização, 

Transportes e Habitação – CUTHAB: Giovani Culau e Coletivo, Ver. Cassiá Carpes, Ver. 

Jessé Sangalli, Ver. Pablo Melo, Ver.ª Karen Santos e Ver. José Freitas. Comissão de 

Educação, Cultura, Esporte e Juventude – CECE: Ver. Conselheiro Marcelo, Ver. 

Hamilton Sossmeier, Ver. Jonas Reis, Ver.ª Mari Pimentel e Ver. Prof. Alex Fraga. 

Comissão de Defesa do Consumidor, Direitos Humanos e Segurança Urbana – 

CEDECONDH: Ver. Alvoni Medina, Ver.ª Fernanda Barth, Ver. Adeli Sell, Ver. Pedro 

Ruas, Ver.ª Biga Pereira e Ver. Cláudio Conceição. Comissão de Saúde e Meio Ambiente 

– COSMAM: Ver.ª Lourdes Sprenger, Ver.ª Mônica Leal, Ver.ª Psicóloga Tanise Sabino, 

Ver. Aldacir Oliboni, Ver.ª Cláudia Araújo e Ver. Ramiro Rosário. 

 

PRESIDENTE MAURO PINHEIRO (PL): Em votação a composição das 

Comissões Permanentes. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que a aprovam permaneçam como 

se encontram. (Pausa.) APROVADA. Declaro empossados os membros das Comissões 

Permanentes, com exceção de Prof. Alex Fraga, que não registrou presença durante a 

Sessão e será empossado na CECE na primeira Sessão Ordinária a que comparecer. 

Estão suspensos os trabalhos para que as comissões possam se reunir e indicar 

os seus presidentes e vice-presidentes. 

 

(Suspendem-se os trabalhos às 17h01min.) 

 

PRESIDENTE MAURO PINHEIRO (PL): (17h15min) Estão reabertos os 

trabalhos. 

Passamos à indicação dos respectivos presidentes e vice-presidentes das 

Comissões Permanentes. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Comissão 

de Constituição de Justiça – CCJ: Ver. Idenir Cecchim, presidente; Ver. Márcio Bins Ely, 

vice-presidente. Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e do Mercosul – CEFOR: 

Ver. Airto Ferronato, presidente; Ver. Tiago Albrecht, vice-presidente. Comissão de 

Urbanização, Transportes e Habitação – CUTHAB: Ver. Giovani Culau e Coletivo, 

presidente; Ver. Cassiá Carpes, vice-presidente. Comissão de Educação, Cultura, Esporte 
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e Juventude – CECE: Ver. Conselheiro Marcelo, presidente; Ver. Jonas Reis, vice-

presidente. Comissão de Defesa do Consumidor, Direitos Humanos e Segurança Urbana 

– CEDECONDH: Ver. Alvoni Medina, presidente; Ver. Adeli Sell, vice-presidente. 

Comissão de Saúde e Meio Ambiente – COSMAM: Ver.ª Lourdes Sprenger, presidente; 

Ver.ª Mônica Leal, vice-presidente. Eram essas as nominatas das presidências das 

Comissões. 

 

PRESIDENTE MAURO PINHEIRO (PL): Convido a todos os integrantes 

da Mesa Diretora para o registro fotográfico e, posteriormente, com todos os vereadores.  

 

(Procede-se ao registro fotográfico.) 

 

SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): 

Convidamos todos os presentes para, em pé, ouvirem o Hino Rio-Grandense. 

 

(Ouve-se o Hino Rio-Grandense.) 

 

PRESIDENTE MAURO PINHEIRO (PL): Muito obrigado pela presença 

de todos. Quero também agradecer a presença de algumas pessoas que eu visualizei agora, 

o nosso presidente do Clube Lindoia, meu colega Monteiro; a nossa amiga; representando 

os portugueses aqui, o Manuel; o Padre Jaime também. Muito obrigado pela presença. 

Muito obrigado a todos pela presença. Declaro instalada a 4ª Sessão Legislativa Ordinária 

da XVIII Legislatura.  

Declaro encerrada a presente sessão. Convoco os Srs. Vereadores e as Sras. 

Vereadoras para a 001ª Sessão Ordinária da 4ª Sessão Legislativa Ordinária da XVIII 

Legislatura a ser realizada no dia 1º de fevereiro de 2024, à hora regimental. Um ano de 

2023 muito abençoado para todos, em nome da Mesa Diretora. Muito obrigado a todos. 

 

(Encerra-se a sessão 17h26min.) 

 

(Os pronunciamentos desta sessão não foram revisados pelas oradoras e pelos oradores.) 

 

* * * * * 

 


